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Зобов’язання, які взяла на себе Україна 
при вступі до Ради Європи, передбачають 
побудову нової судової системи, яка відпо-
відала б нормам і стандартам Європейсько-
го Союзу, а отже, і актуалізують проведення 
наукових досліджень у сфері вдосконалення 
судової діяльності. 
Сучасні дослідження у сфері зазначеної 

проблематики присвячені, в основному, 
окремим аспектам вирішення проблем су-
дочинства. Наприклад, проблемам демо-
кратизації судової системи, питанням ста-
новлення та організації судів, їх правового 
статусу, незалежності [1 – 5] тощо. 
Щодо розширення юрисдикції недер-

жавного судочинства, зокрема третейсько-
го суду, а також використання, у процесі 
судового розгляду, новітніх інформаційних 
технологій, то ці питання достатньою мірою 
не досліджувалися. Між тим розширення 
юрисдикції недержавного судочинства, за-
стосування у процесі судового розгляду 

новітніх інформаційних технологій, як ви-
пливає з Концепції вдосконалення судівни-
цтва для утвердження справедливого суду в 
Україні [6], відповідатиме нормам і стандар-
там Європейського Союзу. 
Третейських суди – це недержавні орга-

ни, які виносять свої рішення від власного 
імені. Відповідно до закону «Про третейські 
суди» (Відомості Верховної Ради України 
(ВВР), 2004, N 35, ст.412), такі суди можуть 
створюватися виключно при всеукраїнських 
громадських організаціях, організаціях ро-
ботодавців, фондах і товарних біржах, тор-
гово-промислових палатах, всеукраїнських 
асоціаціях кредитних спілок, об’єднаннях 
або асоціаціях суб’єктів підприємницької ді-
яльності, у тому числі комерційних банків 
України. 
Усе третейське судочинство засноване на 

довірі сторін до конкретної людини, яка має 
гарну репутацію, спеціальну освіту, здатна 
зважено розсудити конфлікт, що випливає 
з цивільних чи господарських відносин. 
Єдина обов’язкова вимога: щоб кандидату-
ра третейського судді має бути схвалена як 
позивачем, так і відповідачем у цивільній 
справі. Тільки в цьому випадку рішення 
такого судді визнається легітимним і може 
бути передане на виконання до державної 
виконавчої служби. Але поряд із сильними 
позиціями третейські суди мають і слабкі: 
зменшення вірогідності заангажованості 
особи, яка приймає рішення, та інші [7].
Експерти стверджують, що звернення 

до третейських судів дозволяють банкам за-
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ощадити і час, і гроші. Адже державні суди 
зараз дійсно перевантажені, і звернення 
сторін спору до третейського суду дозволяє 
швидше домогтися розгляду спору. А опе-
ративність вирішення конфлікту завжди 
супроводжується економічними виграша-
ми. Ще однією перевагою для сторін є мож-
ливість вибору складу суддів для розгляду 
конкретного спору, а також «остаточність» 
його рішень. Як показує практика, кількість 
оскаржених рішень дійсно наближена до 
нуля. Частка оскаржень становить близько 
0,1% від кількості поданих позовів [8]. 
У той же час компетенція третейських 

судів законодавством України постійно об-
межується. Згідно зі ст. 6 «Підвідомчість 
справ третейським судам» закону «Про тре-
тейські суди», з юрисдикції третейських 
судів, які в порядку, передбаченому зазна-
ченим Законом, можуть розглядати будь-
які справи, що виникають із цивільних та 
господарських правовідносин, вилучено 
цілу низку справ. При цьому частину з цих 
справ вилучено, на нашу думку, необґрун-
товано. Наприклад, Законом N 1076-VI 
від 05.03.2009 року частину першу статті 
6 доповнено пунктом 10, згідно з яким із 
юрисдикції третейських судів вилучають-
ся справи, що виникають з корпоратив-
них відносин у спорах між господарським 
товариством та його учасником (засновни-
ком, акціонером), у тому числі учасником, 
який вибув, а також між учасниками (за-
сновниками, акціонерами) господарських 
товариств, пов’язаних зі створенням, діяль-
ністю, управлінням та припиненням діяль-
ності цих товариств. 
Ми не можемо також погодитися з по-

зицією Верховного Суду України, вислов-
леною у Постанові Пленуму від 24 жовтня 
2008 року N 13 «Про практику розгляду 
судами корпоративних спорів» про те, що 
учасники господарських товариств неза-
лежно від суб’єктного складу акціонерів не 
вправі підпорядковувати розгляд корпо-
ративних спорів, пов’язаних із діяльністю 
господарських товариств, зареєстрованих 
в Україні, зокрема таких, що випливають із 
корпоративного управління, міжнародним 
комерційним арбітражним судам. Викликає 
також заперечення заборона третейським 

судам розглядати спори, що випливають з 
корпоративних відносин. 
Як відомо, справи у спорах між учас-

никами (акціонерами, засновниками) гос-
подарського товариства та господарським 
товариством пов’язані з реалізацією та за-
хистом корпоративних прав віднесено до 
виключної компетенції господарських судів. 
Однак є підстави вважати, що встановлення 
такого роду порядку судової юрисдикції, по-
рушуючи право осіб на вибір судочинства, 
обмежує право людини на судовий захист, 
на звернення до суду за вирішенням спору. 
Національне законодавство може визначати 
судову юрисдикцію, але лише між держав-
ними судовими юрисдикціями. Заборона ж 
звертатися до захисту прав, у т.ч. і корпора-
тивних, до недержавних судів, що законо-
давчо визначені (а міжнародний комерцій-
ний арбітражний суд визначено Законом 
України від 24 лютого 1994 року № 4002-XII 
«Про міжнародний комерційний арбітраж», 
третейський суд – Законом України від 11 
травня 2004 року N 1701-IV «Про третей-
ські суди») – суперечить змісту конституцій-
ного права на судовий захист, права на до-
ступність правосуддя, вибір суду. 
Це певною мірою є неприпустимим. Ще 

більшу гостроту набирає зазначене питан-
ня у зв’язку з тим, що 23 лютого 2006 р. був 
прийнятий Закон України «Про виконання 
рішень та застосування практики Європей-
ського суду з прав людини». У ст. 16 цього 
Закону сказано, що суди застосовують при 
розгляді справ як джерело права Конвенцію 
про захист прав людини і основоположних 
свобод. Виходячи з викладеного, вітчизня-
ні суди зобов’язані використовувати у своїй 
практиці положення цієї Конвенції. Більше 
того, такого роду джерелам права слід відда-
вати перевагу перед нормами чинного укра-
їнського законодавства. 
Виходячи з конструкції ч. 1 ст. 6 Кон-

венції можна зробити висновок, що в ній 
закріплені такі елементи права на судовий 
захист, як право на розгляд справи судом, 
встановленим законом; вибір суду (суддів); 
справедливість судового розгляду; публіч-
ність розгляду справи та проголошення рі-
шення; розумний строк розгляду справи; 
незалежність і безсторонність суду. Відне-
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сення справ у спорах між учасниками (ак-
ціонерами, засновниками) господарського 
товариства та господарським товариством, 
пов’язаних з реалізацією та захистом кор-
поративних прав до виключної компетенції 
господарських судів порушує, як зазнача-
лось, і такі елементи права на судовий за-
хист як право на вибір суду (суддів). 
Як показує світова практика, викорис-

тання недержавного судочинства у розгляді 
будь-яких справ, що виникають з економіч-
них відносин, сприяє стабільності в цих від-
носинах між сторонами в спорі, що робить 
благотворний вплив на розвиток економіки 
в цілому. Адже недержавні суди викорис-
товують переважно методи арбітрування, 
результатом яких є не одержання верху 
над супротивною стороною, а досягнення 
згоди щодо розв’язання конфлікту. Саме 
це є іманентним спорам, що випливають з 
економічних відносин, робить рішення, які 
виносяться недержавними судами, і спра-
ведливими, і такими, що виконуються до-
бровільно. 
Стосовно застосування в процесі роз-

гляду господарських спорів новітніх інфор-
маційних технологій. До таких технологій 
належить, зокрема, вирішення спорів у ре-
жимі онлайн. 
Асоціацію «Український Кредитно-Бан-

ківський Союз» (УКБС) залучено до скла-
ду міжвідомчої робочої групи з розроб-
ки пілотного проекту «Електронний суд», 
створення якої ініціювали представники 
банківської спільноти. Раніше УКБС звер-
тався до Державної судової адміністрації 
України (ДСАУ) щодо активізації викорис-
тання електронних комунікацій у процесі 
здійснення правосуддя. Адже на сьогодні 
документообіг у судовому процесі здійсню-
ється за допомогою паперових носіїв, хоча 
використання найсучасніших інформацій-
но-комунікаційних технологій передбачене 
законодавством. Зокрема, законами «Про 
електронний документообіг» та «Електро-
нний цифровий підпис». У зв’язку з цим 
експерти асоціації наполягають на веден-
ні (паралельно з паперовим) електронного 
документообігу між учасниками процесу 
правосуддя. Крім того, запропоновано за-
провадити систему «Електронний суд», яка 

дасть можливість здійснювати подачу та 
розгляд позовів, оформлення усіх процесу-
альних документів та їх відправку сторонам 
в електронному вигляді. Серед переваг та-
кого підходу УКБС відзначав підвищення 
доступності правосуддя, зменшення витрат 
праці та спрощення процедури звітування. 
Запровадження інновацій, на думку екс-
пертів, дасть змогу автоматизувати процеси 
судового діловодства, забезпечити повно-
цінне поширення інформації про судовий 
розгляд, дотримання процесуальних стро-
ків. Окрім суттєвої економії витрат на папір 
(до 27 млн грн. щорічно), реалізація проекту 
«Електронний суд» дасть змогу істотно під-
вищити оперативність судів унаслідок ви-
користання нових програмних технологій, 
зокрема відеоконференцзв’язку [9].
Під час чергового засідання міжвідомчої 

робочої групи Державної судової адміні-
страції за участю представників УКБС щодо 
запровадження електронного судочинства 
в Україні розглянуто проект змін до зако-
нодавства України для забезпечення мож-
ливості подання позовів та отримання всіх 
процесуальних документів сторонами судо-
вої справи за допомогою засобів електро-
нного або мобільного зв’язку. 
Експерти обговорили технічні особли-

вості проекту та розглянули Концепцію 
електронного суду України, що розроблена 
ДСАУ. Визначено алгоритми подачі заяв до 
суду з віддаленого автоматизованого робо-
чого місця, формати обміну даними по спра-
ві та ін. 
Реалізація проекту “Електронний суд” 

дозволить значно прискорити обіг інформа-
ції та підвищити її якість для забезпечення 
неперервності інформаційних потоків. У ре-
зультаті буде скорочено терміни розгляду 
питань, які відносяться до компетенції судо-
вої системи України. 
Таким чином, за допомогою системи 

“Електронний суд” та використання інфор-
маційних технологій будуть не тільки ство-
рені умови для оперативного здійснення 
правосуддя, а й підвищена його прозорість” 
[10]. 
Застосування альтернативного недер-

жавного судочинства, арбітражних методів 
вирішення спорів, а також використання, у 
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процесі судового розгляду, новітніх інфор-
маційних технологій наближає Україну до 
норм і стандартів Європейського Союзу, ви-
рішення завдання вдосконалення судівни-
цтва для утвердження справедливого суду в 
Україні. 
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SUMMARY 
Substantiated that the extension of the 

jurisdiction of private proceedings, including 
arbitration, application pending commercial 
disputes of new information technologies facilitate 
the task of improving the justice system to ensure a 
fair trial in Ukraine, bring justice to the standards 
of the European Union.

АНОТАЦІЯ 
Обґрунтовується, що розширення юрис-

дикції недержавного судочинства, зокрема, 
третейського суду, застосування в процесі 
розгляду господарських спорів новітніх інфор-
маційних технологій, сприятиме вирішен-
ню завдання вдосконалення судівництва для 
утвердження справедливого суду в Україні, на-
близить судочинство до норм і стандартів Єв-
ропейського Союзу.


